

# 为教师减负，首个省级“白名单”发布

## 我省对督查检查评比考核和进校园活动进行清理，46个事项统筹成13项



扫码看视频

三湘都市报5月8日讯 尽管为教师减负，已经成为“教育圈”的共识，但如何将其从源头落到实处？如何理直气壮拒绝那些五花八门的评比、考核、活动？5月7日，省委教育工作领导小组秘书处下发《2024年省级层面涉及中小学校和教师的督查检查评比考核和进校园活动白名单》(下称“白名单”)，明确了2024年省级层面涉及中小学校和教师督查检查评比考核事项仅3项、进校园活动仅10项。这也是全国首个发布的省级“白名单”。

### 46个事项统筹成“白名单”上的13项

切实为教师减负，2024年1月，省委教育工作领导小组、省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制印发《关于深化整治社会事务随意进校园等问题的具体措施》，要求凡涉及中小学校的各类督查检查、考核评比、创建示范、竞赛达标、宣传教育及其他社会事务，均实行清单管理，由同级教育主管部门统筹，每年年初组织事项申报、梳理、精简、归并，报同级党委审批。

今年，省委教育工委、省教育厅牵头开展了中小学教师减负和社会事务随意进校园问题专项整治工作，对55个省直单位涉及中小学校和教师的督查检查评比考核和各类进校园活动事项进行了清理，共有16个单位申报46个事项。经与省直各单位充分沟通，在厘清教育系统社会职责边界、确保全面完成整治目标的基础上，按保留、整合、取消等方式，将46个事项统筹形成“白名单”中的13个事项在全省范围内开展。其中督查检查评比考核10项，统筹后实施3项；进校园活动36项，统筹后实施10项。

### 严禁“白名单”以外事项进校园

按照要求，各市州要迅速参照省级做法，进一步排查清理本级并督促县市区排查清理涉及中小学校和教师的各类督查检查评比考核和进校园活动事项，严格标准，严控总量，分级建立白名单并向社会公布。从2025年起，各市州(含所辖县市区)白名单须于每年春季学期开学前报送省教育厅。

各市州党委教育工作领导小组和省直各单位要严格落实年初计划、审批报备和清单管理制度，严禁白名单以外的事项进入校园。确需开展的临时性工作任务，须严格履行相关审批报备程序，且不得突破当年计划总量。

省教育厅还要求，各市州教育行政部门会同有关部门合理安排各类教育教学活动与进校园专题教育，与学科教学、班团队会等学校日常教育和管理有机融合，提高专题教育质量。坚决防止一定时间内活动内容、人员、频次过于集中给教师造成不合理负担，坚决杜绝滥用应用程序和工作群组、打卡、接龙等重留痕轻实效的形式主义。不得对参与率、完成率、活跃度等指标情况进行排名通报和评价考核。

各地要将落实白名单情况纳入市县人民政府履行教育职责评价等督导评估的重要内容，进一步完善监测、举报、核查、问责、通报等机制，不得将各类社会事务进校园工作情况与学校考核、干部教师评优评先和绩效考核挂钩。

省教育厅将通过“教师负担码上报”平台和教师负担监督举报电话对各地、各单位工作落实情况加强跟踪，确保各项工作要求落地落实。

■文/视频 全媒体记者 黄京 杨斯涵 余蓉



### 让微笑传递爱

5月8日，道县第二小学，学生在操场上拼出“笑脸”图案。当天是世界微笑日，该校组织学生通过拼排“笑脸”图案、展示卡通笑脸等，倡导大家微笑生活、微笑学习，培养健康乐观心态。

蒋克青 蒋正争 摄影报道

### G60邵阳至怀化高速公路大修工程(一期)即将启动

## “围挡”三个半月，途经G60邵怀段请缓行



扫码看视频

三湘都市报5月8日讯 5月8日，湖南省高速集团联合湖南省高警局在长沙举行G60邵阳至怀化高速公路大修工程(一期)(大水枢纽互通至竹田枢纽互通段，以下简称“邵怀大修工程‘一期’”)媒体通气会。

记者从会上获悉，邵怀大修工程(一期)起于大水枢纽互通，止于竹田枢纽互通，路线全长100.45公里。一期工程将于5月16日启动南半幅(西往东方向)封闭施工，7月中旬启动北半幅(东往西方向)封闭施工，

总体工程将于9月上旬完工并恢复双向通行。此次大修工程范围包括路基、路面、桥涵、交安设施、机电设施以及房建维修等工程，计划封闭施工工期95天。

邵怀高速公路是国家重点建设的“五纵七横”国道主干线G60沪昆高速公路的一段，是我国中西部地区交通运输的大通道，于2007年11月建成通车。在通气会上，湖南高速有关负责人介绍，在长期的大流量、高荷载作用下，邵怀高速公路路面出现破损，桥梁、涵洞等构造物出现不同程度的病害，交通事故多发，养护费用逐年攀高，亟待大修。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

### 湖南工匠学院揭牌成立 艾爱国等成首批特聘导师

三湘都市报5月8日讯 为引领更多职工走技术成才、技能报国之路，培养造就知识型技能型创新型劳动者大军，5月8日，湖南工匠学院在长沙正式揭牌，我省有了首个省级工匠培训培育学校。活动现场，出席嘉宾为艾爱国、易冉、张帅坤等大国工匠、湖湘工匠颁发了湖南工匠学院首批特聘导师聘书。

近年来，湖南省各级工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，致力于劳模工匠的培育选树，充分发挥引领示范作用。据统计，全省共有技能人才582.3万人，其中高技能人才157.2万人。

省总工会负责人介绍，湖南工匠学院设立在省总工会干部学校，占地面积172亩，具备多功能报告厅、多媒体教室、交互教室、案例讨论室等，可同时容纳近400名学员学习。

依托湖南工匠学院，我省将打造“匠满三湘”职工职业技能培训、职工职业技能鉴定、职工创新工作室联盟、工匠人才交流学习中心。

■全媒体记者 王智芳

### 我省首批30名旅游行业 社会监督员正式上岗

三湘都市报5月8日讯 5月8日，湖南省旅游品质提升行动启动仪式在长沙举办，30名首届旅游行业社会监督员获聘并正式上岗。

此次聘任的社会监督员是由文旅行业从业者，人大代表、政协委员、新闻媒体代表、专家学者代表等社会各界人士组成，经文旅部门推荐、定向聘请、资格审核等程序，聘期为2024年5月至2026年5月。

据介绍，此次活动旨在配合开展湖南省文旅领域“顽瘴痼疾”综合治理，打击干扰旅游市场秩序的违法违规行为，进一步规范旅游市场秩序，积极践行“游客满意在湖南”行动宗旨。下一步，湖南省将引导社会监督员履职尽责，收集反映社会各界对旅游行业提质升级工作的意见与建议，监督旅游经营者及其从业人员的旅游经营行为和旅游服务质量，引导消费者依法合理维权和社会公众理性反映诉求，不断提升旅游行业的监督质量和监督水平，促进湖南省旅游业提质增效。

■全媒体记者 丁鹏志